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LETO V

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelje in 
praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: 
Din 20'—, inozemstvo Din 30'—.

Headifissn političen list.
UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ČTEV. 23. 
Ui itAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3. 

TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifa.
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka 

za odgovor.
Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.533.

Proračuna železniškega in postnega ministrstva sprejeta.
železniška proga, ki se zgradi iz Blairo
vega posojila, v tej sm eri: Beograd—Ri-

Se vedno uklenien narod.
Ko je po preobratu izdala naša na

rodna vlada prve poštne znamke, so 
im ele te sliko junaka, ki je raztrgal ve
rige in ki hiti osvobojen k solncu na
predka. Času prim erne so bile te znam
ke, ker smo vsi tedaj mislili, da so v 
resnici padle vse verige in da se prične 
za nas že zlati vek.

Toda ta lepa vera je bila kru ta  zmo
ta, ker ob preobratu niso padle vse ve
rige, temveč samo nekatere. Preokret 
nam je dal le politično in  narodno svo
bodo, nam je razbil le glavne okove, to
da ni nam dal tudi gospodarske svobo
de in verige gospodarske neodvisnosti 
so ostale. Ob preobratu smo imeli sicer 
vso možnost, da stremo tudi te okove in7 4
celo naš narod in nasprotniki so to pri
čakovali in zato je večina od njih za 
slepo ceno prodajala svoje imetje in be
žala v tujino. Tudi sami smo za hip 
spoznali, da se nam smehlja popolna 
svoboda in zato je postalo geslo dneva 
nacionalizacija. Le prekm alu pa se je 
izkazalo, da nismo bili nacionalizaciji 
dorasli, ne samo v strokovnem oziru, 
temveč niti v moralnem. D enar je pre- ; 
motil nekatere ljudi in zaradi osebnih 
profitov in strankarskih fondov so ti po
polnoma zapravili vso nacionalizacijo in 
danes je edini spomin na nacionalizaci
jo nekaj grdih in nerešenih afer, par 
upravnih mest in pa naša moralna de
kadenca.

Nadaljna posledica zaigrane naciona
lizacije pa je, da nismo pretrgali niti 
ene verige, ki je ovirala našo gospodar
sko osamosvojitev, temveč da smo v tem 
pogledu danes na slabšem, kakor smo 
bili celo pred vojno.

Vse naše velike industrije so tako ko 
preje v tujih rokah, na vse naše javno 
življenje pa imajo tako velik upliV, ka
kor ga niso imele še nikdar. Zato pa 
se ne more razvijati naše narodno živ
ljenje in zato taka revščina na vseh 
koncih in krajih.

Kakor pred davnimi leti, tako dela
mo danes le za druge. Povsodi moramo 
plačevati tujcu tribut, pa naj bo to pri 
premogu ali pa pri lesu, delavski sili 
ali poljskih pridelkih. In čim težja je 
gospodarska kriza, čim težje so davšči
ne, temi neizprosnejši postaja tudi tribut, 
ki ga plačujemo. Vsak od nas čuti to na 
lastni koži in vendar se ne »treznemo, 
da bi pričeli delati za svojo gospodarsko 
osamosvojitev.

To pa vsled tega, ker je ves narod 
čisto zmešan in zbegan vsled raznih 
praznih gesel. Mesto, da bi ob prevratu 
razumeli, da je prvo politično delo go
spodarsko delo, smo se leta in leta klali 
med seboj radi raznih državnopravnih 
in čisto strankarskih gesel. Mesto, da 
bi se vsi združili, da izvedemo naciona
lizacijo 'do popolnosti, je bila ta le sred
stvo za obnovo zastarelega boja med 
klerikalci in liberalci. Pretepati smo se 
zaradi nove fasade, mesto da bi vsi 
skupaj skrbeli za solidne temelje.

č e  pa pogledamo, kdo so bili glavni 
k ličarji tega žongli ranja z gesli, potem 
vidimo, da ravno isti ljudje, ki so naci- 
jonalizadjo zapravili. In zaradi teh je 
slovenski narod še danes uklenjen v 
spone gospodarske odvisnosti.

Zakaj na vse te stare in dokazane stva
ri zopet spominjamo? — Ker vse kaže, 
da hočejo isti politiki še ehkrat'zavesti 
slovenski narod na stranski tir in ga 
upreči, da se  peha za prazne gesla, me
sto da bi se borili sahio za realne stvari. 
Ker vidimo, da si skušajo razni gospod
je sr kričavo propagando na sveže pre- 
lakiranih geset zopet vsiliti narodno za
upanje in priti tako do politične moči; 
ki So jo zaigrali po lastni brezvednosti 
in nesposobnosti.

Beograd, 9. marca. Na popoldanski se
ji narodne skupščine, ki se je začela ob 
4. je prvi govoril poštni m inister Vlajko 
Kočič, ki je trdil, da je stanje pošt naj
slabše v Dalmaciji in sicer slabše kakor 
v Srbiji. Boljše je stanje v Sloveniji, a 
najboljše na  Hnvatskem. Pripravlja se 
zgraditev novega poštnega poslopja v 
Splitu. Za ta  nam en je že določen večji 
kredit. Minister odklanja nujnost pred
loga dr. Grisogona.

Nato govori dr. Grisogono, po tem pa 
se preide na glasovanje in skupščina od
kloni nujnost. Nato zapusti kmečko-de
m okratska koalicija sejno dvorano.

Skupščina preide na proračun pro
metnega ministrstva, k katerem u poda 
m inister Milosavljevič daljši ekspoze. 
Minister izvaja, da proračun prom etne
ga m inistrstva ni izraz njegove finančne 
politike, temveč izraz težkega finančne
ga položaja. V teku tega leta je bilo 
otvorjenih 159 knv novih železniških 
prog. Na progi Brod—Sisak so bili v 
dolžini 130 km izmenjane stare tračni
ce z novimi; prav tako tudi na progi 
Knin—Šibenik—Split v dolžini 120 km. 
Proga Zagreb—Split je bila skrajšana za 
12 km. — Ministrstvo še vedno dolguje 
privatnikom 190 milijonov Din za od
vzeta zemljišča, ki so se rabila za zgrad
bo novih prog. — Na progi Brod—Zagreb 
se bo letos zgradil drugi tir. — Končno 
je ugotovljeno, da bo šla nova Jadranska 1

V PONEDELJEK PRIDE V RAZPRAVO 
ŽE FINANČNI ZAKON.

Beograd, 9. marca. Včeraj popoldne 
se je v narodni skupščini nadaljevala 
debata o interpelaciji poslanca Grisogo
na zaradi ukirijenja splitske poštne di
rekcije. Govorila sta poslanca Voja La 
zič in Matijevič. Nato je pršel na vrsto 
nujn predlog kmečko-demokratske koa
licije, ki ga je vložil dr. Maček o imc- 
vinskih občinah. V predlogu se zahteva, 
da se uprava posestev teh občin izroči 
samim občinam, država pa naj samo vr
ši nadzorstvo. — Za tem je vlada skle
nila, da se po teh nujnih predlogih po
stavi na dnevni red proračun prometne
ga ministrstva. Vlada bo delo na pro
računu forsirala tako, da se bo vse delo 
— kakor mislijo v vladnih krogih — 
končalo na vsak način še ta teden. Tako 
bi v pondeljek že prišel na vrsto finančni 

I zakon.
Včeraj je v parlamentu krožila ver

zija, da pripravlja kmečko-demokratska 
koalicija veliko število spreminjalnih 
predlogov k finančnemu zakonu, ki jih 
bo predložila predsestvu narodne skup
ščine o priliki razprave o finančnem za
konu. Ker vlada teh predlogov, na kate
rih bo kmečko-demokratska koalicija 
vetrajala, ne bo mogla osvojiti, je pri
čakovati, da bo ob priliki debate o fi
nanc. zakonu prišlo do najostrejših spo
padov med vlado in opozicijo.

RADIČU SE VEDNO ZALETI.
Včeraj se je v parlamentarnih krogih 

mnogo komentiral neki stavek iz Radi
čevega govora, ki se nanaša na vpraša
nje odgovornosti’ za svetovno vojno.

Po zaslugi teh zapravljivcev narodne
ga imetja, po krivdi trti žonglerjev praz
nih gesel, je danes slovenski narod od 
tujega kapitala uklenjeh narod. Težko 
in trdo je uklenjen in še bdi j bo, Če se 

ibo pustil zvabiti na stransko pot, da bo 
mislil le na gesla, mesto na' svojo go
spodarsko osanVosvojitev.

Tej posvetiti vse sile in vso pažnjo, 
je danes slovenski program, vsfe drugo 
je prazna fraza in-samo plašč za- slabe 
namene gotovih politikov.

panj—Lazarevac—Topola—Kragujevac— 
Mitroviča—Podgorica—Kotor. — Ko bo
do dovršeni podrobni načrti, se bo raz
pisala dražbo za gradbo proge Ko
privnica—Vaiaždin. — V delu je veliki 
most čez Donavo.

Minister se nato bavi s  pomorskim 
obalnim prometom in pravi, d a  so raz
mere v  tem pogledu jako težke. Inte
resi pomorstva so se m orali žrtvovati 
razmeram in  finančnim 'možnostim. Do 
sedaj še nimamo niti Onega dovršenega 
pristanišča. Varnost na  morju ni na 
ravno zavidni višini. Za pomorski pro
met so nakazane nezadostne vsote. Le 
po iniciativi naših pomorcev se je trgov
ska mornarica v zadnjih letih popeto- 
rila. — Za pomorstvo je sedaj v prora
čunu določenih 26 milijonov Din manj 
kakor lani. Ta razlika pomeni, da se to, 
kar je bilo doslej zamujeno, ne samo ne 
bo popravilo, temveč da bo še vse na
zadovalo, če ne bomo m orebiti izven 
proračuna našli m aterialnih možnosti za 
izvršitev bistvenih in neodložljivih del.

Po tem so govorili poslanci Vujič, La
zič, škerovič in Agatonovič. Natančno 
o polnoči je bil sprejet proračun promet
nega ministrstva.

Takoj nato je skupščina prešla na pro
račun poštnega m inistrstva te r je bil 
pozno v noč sprejet tudi ta.

Vprašanje se je rešilo s tem, da so se 
vladni krogi zadovoljili z izjavo, ki jo je 
Radič naknadno podal. Radič je namreč 
naglasil, da je govoril v tem smislu, da 
je naša nacionalna politika stremela za 
pridobitvijo izhoda na im.brje. Nikakor 
pa da ni sama izzivala vojne. Ta rešitev 
je zadovoljila vse tiste kroge, ki gredo 
za tem, da bi se v skupščini kolikor mo
goče ohranilo ravnotežje. Najožji prista
ši Velja Vuldčeviča pa se ne bi radi 
zadovoljili, s  tako mirno rešitvijo, ker 
so mnenja, da morajo zbirati vse ele
mente proti Radiču, ki bi jim mogli v 
eventuelnem kasnejšem boju služiti.

SEJA VLADE.
Beograd, 9. marca. Sinoči od 7. do 9. 

se je vršila seja ministrskega sveta. Na 
seji je bil definitivno redigiran in prejet 
pravilnik k zakonu o prehrani pasivnih 
krajev. Izvršeno je bilo nekaj spre
memb. Po rioverii pravilniku bo mini
ster za socialno politiko določal, v ka
terih oblastih naj se daje podpora v de
narju, v katerih pa v naravi. Prehrana 
»e bo dodeljevala v naravi tistim kra
jem, ki nimajo možnosti, da bi si lahko 
doma po ceni kupili hrano; drugje pa 
dobe podporo v denarju. O stvari bo od
ločal sam minister in se zato ne bo se
stavljal noben poseben odbor, kakor se 
je sprva mislilo. Koliko bodo posamezne 
oblasti dobile denarja, bo danes določil 
ministrski svet in minister za socialno 
politiko bo po tej odredbi razdelil de
nar. Dalje je ministrski svet razprav- 

’ Ijal še o čisto resornih stvareh. Kolikor 
so se te stvari tikale finančnega mini- . 
strstva, so bile odgodene na danes, ker 
finančnega ministra ni bilo na seji.

KOČIČ BIL Da n e s  o p e r ir a š .
Beograd, 9. marca. Minister Vlajko 

Kočič je kljub bolezni ponoči še govoril 
v proračunski razpravi. Danes zjutraj 
se podvrže operaciji na slepem črevesu.

! BADEKU SE JE BEG PONESREČIL.
Berlin, 9. marca. Po vesteh iz Varša

ve, je Radek skušal pobegniti. Na polj
ski meji pa so ga spoznali in ga v sprem
stvu varnostnih organov zopet odpeljali
v Moskvo.

Pogajanja z Italijo.
Trst, 9. marca, s il Piccolo dela Sera«: 

prinaša iz Ženeve vest, v kateri trdi, da 
se po razgovoru m ed dr. Marinkovičem 
in Scialojo sme pričakovati nadaljevanje 
pogajanj med Italijo in Jugoslavijo. P r
vi čas bi se pogajanja vodila v Beogra
du, kasneje pa bi se nadaljevala v Rimu. 
Pogajanja bi se tikala dveh glavnih 
tem: ratifikacije nettunskih konvencij 
in razveljavljenja določbe, s katero je 
prepovedano italijanskim  državljanom v 
pasu 50 km  od m eje in morske obale 
kupovati ali prodajati posestva.

DR. BENEŠ POSTANE GLAVNI TAJNIK 
ZVEZE NARODOV.

Pariš, 9. marca. Sedanji glavni tajnik 
Zveze narodov s ir  Druminond se name
rava iz zdravstvenih Tazlogov umakniti 
v privatno življenje. Kot najresnejši na
slednik se omenja češkoslovaški zunanji 
m inister dr. Beneš. Kakor se doznava, 

t je dr. Beneš že pristal na to. Nastopil 
j bi novo službo že meseca septem bra o 
j priliki zasedanja Zveze narodov.

TURČIJA BO POVABLJENA NA RAZ- 
0R0ŽITVEN0 KONFERENCO.

Ženeva, 9. marca. Na tajni seji Sveta 
Zveze narodov je poljski zunanji mini
ster Zaleski stavil službeni predlog polj
ske vlade, naj še Turčija povabi, da se 
udeleži razprav odbora za razorožitev. 
Briand se je za ta predlog zelo zavzemal.

AVSTRIJSKI ABUOPLAN MECE PROTI 
ITALIJANSKE LETAKE.

Milan, 9. marca. Te dni je neznan 
aeroplan v veliki šini preletel Puster- 
9ko dolino.Iz aeroplana 9 0 , kakor mi
slijo, metali protiitalijanske letake. V 
tej dolini sb namreč našli vCliko mno
žino takih letakov. Izgleda, da gre tu 
za kak avstrijski aeroplan. Uvedena je 
bila takoj preiskava.P A _________ - i _______

NOV DUH V NOTRANJEM MINISTR
STVU.

Beograd, 9. marca. Ponoči se je dogo
dil zanamiv slučaj, ki gre v prilog ob
tožbam, katere je zadnje dni opozicija 
vložila v parlamentu proti postopanju 
beograjske policije. Pisar vračarskega 
kvarta se je ponoči z nekim svojim pri
jateljem stepel. Potem pa je zlorabil svoj 
položaj in odvedel svojega tovariša v 
kvart in ga tu pretepal. — Minister dr. 
Korošec, ki je za ta slučaj izvedel, je 
odredil, da se stvar nemudoma preišče. 
Ko je bila stvar preiskana in pojasnje
na, je dr. Korošec ukazal, da se pisar 
takoj odpusti iz službe in izroči sodišču.

POSTNO MINISTRSTVO IZDA POSEB
NE ZNAMKE ZA ZRAČNI PROMET.
Beograd, 'j9. marca. Poštno ministr

stvo bo v kratkem nekatere vrste znamk 
dalo pretiskati z aviatičnimi atnblertii; 
to je z malim avionom. Do danes še 
nimamo posebnih znamk za zrakoplovho 
pošlo. Cena' novih znamk bo povišana. 
Kasneje se bodo natisnile posObhe 
znamke za zračno pošto.

,  -  » , ,  i  n  { ,   • •  *  ; j_______________■ •

Ve s t  o v e l ik e m  a n g l e š k e m
POSOJILU JUGOSLAVIJE.

Ženeva, 9. marca! Sinoči sb je v aiigle- 
ških in francoskih krofih'razširila vest, 
da je banka Schroeder & Cd! v Londo
nu dvolila jugosloveriski vladi za stabili
zacijo dinarkkega tečaja, za zgradbo že- 
lezriic in za zgradbo kotorske luke po
sojilo v viširii 2^0 milijonov dolarjev:

ŠTIPSKI PROCES.
Beograd, 9. marca. Četrti dan sodne 

razprave v Štipu proti morilcu generala 
[Kovačeviča ja bil izpolnjen z zasliševa
njem prič. Zanimanja pa je jako malo. 
Razprava se še nadaljuje.
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Pamflet.
Je pač tako, da gotova gospoda ni srečna, 

če ne pokaže svoje denunciantske žilice. Ker 
■dane-; esdeesarska gospoda sama tako silno 
grmi proti Beogradu, zato naravno ne more 
očitati drugim, da so iproti Beogradu. In za
lo so našli drugo firmo, ki naj to nelepo de
lo odpravi mesto njih. Pri tem pa je treba 
pripomniti, da je bila ta firma nabrže prav 
izbrano grdo zlorabljena, ne da bi se jej o 
vsej stvari sploh sanjalo.'

V čem je stvar? — Iz Beograjskega »Vre
mena;; smo včeraj izvedeli, da je baje izdal 
v Ljubljani dijaški radikalni klub »Slovenski 
Jug« brošuro »Klerikalizem in radikalna 
stranka v Sloveniji«. Brošura je pisana ta
ko, da ni težko uganiti, iz katerih krogov se 
je porodil njen duševni oče.

Najbolj zanimivo pa je, da ni vedel o bro
šuri poročati niti en slovenski list, pač pa 
je imelo o brošuri dolgo poročilo beograjsko 
»Vreme«, ki velja kot radikalen list. (Tako 
se vidi, kam pes taco moli.) Zopet pa je 
treba podčrtati, da so v »Vremenu« citirani 
samo citati, ki so silno iprikladni za gotovo 
akcijo. Pravi se namreč v teh citatih, da je 
klerikalizem vseskozi anacionalen, da je 
blejski pakt sklenjen samo zato, da bi razbil 
enotnos-i v radikalnih vrstah in da uganja 
klerikalizem hujše nasilje, kakor pa je ono 
z 'bombami in noži. Torej same stvari, ki so 
gotovim gospodom tako pri srcu.

Nato pa objavlja »Vreme« razgovor z dr. 
Ravniharjem, ki seveda vse te citate odločno 
odklanja in odločno zagovarja sodelovanje 
radikalne stranke in SLS. Nad vse značilno 
pa je tudi to, da je dr. Ravnihar o brošuri 
izvedel šele od dopisnika »Vremena«. Vsa 
stvar je torej taka, da bi se dal napraviti 
prav čeden komentar, ki ga bodo, kot trdno 
upamo, slovenski radikali tudi storili.

Zalibog nimamo prostora, da bi danes ob
javili ves odgovor dr. Ravniharja. D* pa bo-

»Drug, nadvse tehtni vzrok 
neuspeha pa je ta, ker zidajo 
srednje šole na peščeni podla
gi csnovne šole.«

(»Jutro«, 7. marca 1928.)
Sestavljati statistike ob važnih pojavih je 

zanimivo in hvaležno delo; zakaj ob njih do
bi človek vpogled v ta in oni odlomek živ- 
ljanja, ki plove tam pom milim nebom. Zelo 
nevarne in celo porazne za statističarja sa
mega pa so lehko sodbe, ki jih izvaja sta
tističar raz same tabele, t. j. če jih iz izreka 
kar pavšalno, da ne rečem, kar tjavendan. 
In da ne pozna »Jutrov« statističar dela v 
osnovni šoli, govori jasen govor zgoraj citi
rane obsodbe osnovne šole.

Ne oporekam, da »Jutrov» statističar ni na
vedel sledečih vzrokov; duha časa, sporja, 
kina, politike, zabave, zanikarnost, lahkomi
selnosti lenobe, nervoznosti in slabih gmot
nih razmer. »Jutrov« statističar pa s tem 
■menda vendar ni menil reči, da ogrožajo ti 
pojavi samo srednje šole? — Če pa je menil 
reči tako, je na napačni poti; zakaj vsi ti 
zgoraj omenjeni pojavi ogrožajo že tudi os
novno šolo. »Jutrov« statisučar se čudi uspe
hom na obeh učiteljiščih. Jaz p« se tem uspe
hom prav nič ne čudim; zakaj tu delujejo gg. 
profesorji, ki se bavijo s poučavanjom in 
vzgajanjem onih mladeničev in mladenk, ki 
bodo nekoč sami poučavali in vzgajali up 
našega naroda. In kaj sledi iz tega? — Ho
češ, nočeš, moraš kreniti na pot poučavanja 
in vzgajanja, ki ne išče samo rezutatov, dob
ljenih iz moči mladeničev in mladenk samih, 
temveč, ki išče premišljenim potem ustvariti 
v zgoraj omenjenih mladeničih in mladen
kah oni reservbir, iz katerega je šele moči 
dobivati rezultate iz lastne moči. Da je to 
težje, nego pa potem »cvekov«, se ume samo- 
■posebi. Ali tudi hvaležnejše je; »Jutrov« sta
tističar je pripoznal to sam, t. j. njegova ta
bela sama govori, da je ;pot misli boljša, ne
go pa je pot »cvekov«.

do vedeli naši čifatelji, kako naslajajo pam
fleti za Beograd, priobčujemo konec dr. Rav
nikarjeve izjave. Ta se glasi:

»Brošura »Klerikalizem in Narodna radi
kalna stranka u Slovenačkoj« mi ije znana. 
Po moji informaciji iz dijaških krogov nima 
dijaško društvo »Slovenski Jug« v Ljubljani 
s to brošuro nikakih stikov. Vse skupaj je 
slabo uprizorjen trik, ki se najbolje ozna
čuje z dejstvom, da je bila brošura natisnje
na v Narodni 'tiskarni v Ljubljani, kjer se 
tiska glavno glasilo Somostojne demokratske 
stranke »Jutro« in da je pravi izdajatelj 
brošure tajništvo Samostojne demokratske 
stranke, v čijih prostorih se v svrho razpe
čavanja nahaja vsa naklada te brošure. Kot 
izdavatelja te brošure podpisujeta sicer dva 
gospoda, ki se na tem mestu ;per nefas pod
pisujeta kot funkcijonarja »Slovenskega Ju
ga«, toda spiritus agens je čisto nekdo dru
gi, ki ga pa tudi prav dobro poznamo in ki, 
kakor je videti, slabo plačuje našo gostoljub
nost. V ostalem je brošura popolnoma nava
den pamflet, poln netočnosti in neresnic, ne
kaka kompilacija raznih polemičnih notic iz 
»Jutra« izza časa volivne borbe. Žalili bi 
ugled »Slovenskega Juga«, ako bi mu pri
pisovali brošuro take vrste; tembolj ko se 
»Slovenski Jug« ob raznih prilikah obrača 
na vodstvo slovenskega dela radikalne stran
ke za pomoč in podporo, katere je tudi de
ležen. Previsoko cenim akademsko čast, da 
bi mogel domnevati, da bi se mogel kak 
akademik tako daleč izpozabiti, da bi zahrbt
no napadal onega, ki mu deli dobrote. To 
namreč dela brošura, ko blati voditelje slo
venskega dela radikalne stranke. Zakaj le 
ljudje, ki se istovetijo s programom, s poli
tiko in z metodami Samostojne demokratske 
stranke, niso toliko pošteni, da se odkrito 
ne deklarirajo kot pristaši te stranke? Če
mu se pustijo še zmerjati za radikale? Kajti 
■ta brošura je ena izmed metod SDS.«

Toda tudi to Še ni vse; so še drugi vzroki, 
ki jih »Jutrov« statističar ne navaja; ali v 
vedoma, ali nevedoma, o tem se ž njim ne 
bom prerekal. Eno pa drži, t. j. vse po enem 
kopitu ne gre! Morda me bo .»Jutrov« sta
tističar um el, če mu povem, da je dobila na
ša osnovna šola dosedaj že toliko novih »uč
nih načrtov«, da je ravno dovolj, da zbegajo 
vse one učitelje in učiteljice, ki menijo, da 
morajo svoje delo usmeriti po novih »Učnih 
načrtih« kar črez noč. In kdo bi ga ne! 
Dobiš ukaz in moraš! Kaj se bo .rodilo iz 
take brozge, ne pomisli nihče; ali, če se ne 

, rodi nič dobrega, koga so podkrepeli! 
j Zato pa bi bili »Jutrovemu« statističarju 

bolj hvaležni, če bi zasadil svoj kramp v 
■ nezmiselno »unifikacijo«, in bi z lopato raz

trosil vse lepo po individualnih krajevnih 
razmerah. In uverjen naj bo, da 'bo kmalu 
klasifiskaciijskih rezultatov v srednjih šolah 
bolj vesel, nego pa jih je sedaj, ko se na
penja vse na eno in isto kopito.

Pa še na nekaj 'bi rad opozoril »Jut.rovega« 
statističarja; morda inu ni znano, da bomo 
učili v osnovni šoli (če bo šlo v enomer v 
novo smer) kmalu brez knjig. Realnih knji
žic rabiti ni dovoljeno. Sedaj so nam prepo
vedali še »Računice« v I. in II. razredu. In 
če bo šlo tako dalje naprej, bomo imeli kma
lu pri nas ono lepo in srečno dobo, ko bodo 
nosili naši učenci v šolo samo še lijake »no- 
rimberške«; in ko se zgodi to, sem uverjen, 
da bomo zadovoljni vsi; tudi »Jutrov« sta
tističar bo; zakaj učenec bo potem v srednji 
šoli še manj vedel, čemu sta mu roditelja 
nakupila kopico knjig, ko pa zadostuje en 
sam »lijaček«. Je žalostno to, pa je res tako.

In nazadnje, da ne bo »Jutrov« statističar 
menil, da se zaletujem vanj, omenim še to, 
da vsem tem neprilikam ne bo prej konca, 
dokler si ne sežeta v tem oziru v roke os
novna in srednja šola; zakaj le v .skupnem 
delu ustvarimo lahko ono bazo, na kateri 

s bodo srednje šole res lahko in z uspehom

gradile na oni podlagi, ki jo da osnovna šola. 
In kar je res, je res: osnovno šolsko učitelj
stvo se bode moralo vrniti zopet v šolo; ni 
to mnenje samo šolskih upraviteljev mari
borske oblasti, temveč vseh onih, ki se za
vedajo, da dvema gospodarjema z uspehom 
služiti ni mogoče. Ni prijeten požirek to! Ali 
vsako zdravilo je grenko, t. j. zdravilo iz 
onih ust, ki res lečijo. X

Politične vesti.
=  Zgrešena taktika seijačke demokracije.
Šefi seijačke demokracije so sklenili, da na 

vsak način vržejo sedanjo Vukičevičevo vla
do in če le mogoče, že pred sprejetjem pro
računa. V ta namen so pričeli v skupščini z 
obstrukcijo. Na vsaki seji skupščine vlože en 
nujni predlog in tako povzročijo, da se prič
ne proračunska razprava šele pozno popol
dne. i-roračunske razprave same pa se ne 
udeležujejo in tako dejansko omogočujejo 
vladi da sprejme skupščina vsak dan vsaj 
en proračun. Že to je jasno dokazuje, kako 
je popolnoma zgrešena taktika opozicije. .Po
leg koketirajo šefi seijačke demokracije še 
vedno z mislijo, da bi mogli priti potem ge
neralov do oblasti. Ali tudi ta nada je zgre
šena in ne more imeti drugega uspeha, ko 
da docela diskreditira boj seijačke demokra
cije za demokracijo. Sploh pa je ves nastop 
šefov seijačke demokracije tak, da se že da
leč vidi, kako niti šefi sami ne vedo, kaj 
hočejo. Na vse druge poslance pa vpliva vse 
to sitnarenje seijačke demokracije kot veli
ka gnjavaža in zato že zemljoradniki zma
jujejo z glavami nad nerodnostjo šefov seija
čke demokracije. Za nameček pa so zagrešili
S. D. še ta greh, da so pričeli vehementno 
napadati Davidoviča, kot da bi hil on kriv, 
če sta Radič in Pribičevič tako slaba poli
tika. Ti napadi na Davidoviča so povzročili, 
da so se demokrati in radikali zelo zbližali 
in da je misel koncentracijske vlade potis
njena prav pošteno v ozadje. Po vsej priliki

; ne bo koncentracija postala niti po sprejemu
* proračuna aktualna in Radiču in Pribičeviču 

ne bo postalo nič drugega, ko da si nabavita 
nov volilni šlager, ker bodo do septembra 
vsi njih sedanji že popolnoma oslabljeni. — 
Iz polomije v polomijo, samo tako je mo
goče označiti taktiko seijačke demokracije 
in zato je tudi stališče Radiča in Pribičeviča

] ter njujinih ministrantov vsak dan slabše.
i =  Seja narodne skupščine. Ker se je kon-
• čala sredna seja šele ob polnoči, se je pri

čela včerajšnja šele malo pred enajsto uro. 
Takoj po otvoritvi seje je poslanec Benkovič 
ponovil svoj »pomemben« nastop proti za
pisniku, ker ni bilo zabeleženo, da so poslan
ci seijačke demokracije pred pričetkom pro
računske razprave zapustili sejo. Zahteval je, 
da se zapisnik v tem smislu popravi, a je 
večina njegov predlog odbila. Nato je prišla 
v razpravo interpelacija poslanca Grisonoga 
(SDS) proti odpravi poštnega ravnateljstva 
v Splitu. Ker je že Avstrija uvedla to rav
nateljstvo in ker so tudi Italijani ustanovili 
za Zader poštno ravnateljstvo, mora to biti 
tem bolj v Splitu. Veliko bolj bi bila upra
vičena redukcija poštnega ravnateljstva v 
Sarajevu, ki ima osemkrat manj prometa od 
splitskega. V istem smislu je govoril tudi 
Radič. Za njim je govoril radikal Račič, na
kar je bila seja prekinjena,

=  V drugem delu »Vrzincga kola« piše 
»Samouprava« o g. Pribičeviču. Najprej zelo 
ostro polemizira proti Pribičevičevi trditvi, 
da se je Budapešta preselila v Beograd. »Sa- 
mauprava« pravi, da ni izključeno, da bi g- 
Pribičevič želel, da bi se to res zgodilo, 
ker da se je pod 'budimpeštanskim režimom 
zelo dobro počutil. Samo pod Pešto da se je 
obnašal mirno ko jagnje božje, dočim danes 
besni in kriči, kar mu pride na jezik. Nato 
zavrača »S.« Pribičevičeve trditve glede zad
nje vladne krize in pravi, da se je koncen
tracija razbila le vsled pretiranih zahtev še
fov seijačke demokracije, ker ni mogla teh 
zahtev sprejeti nobena druga stranka. Sedaj 
pa hoče Pribičevič to napako prikriti z ne
resničnimi trditvami. — Posebno ostro pa 
nastopa »S.« vsled nekvalificiranih napadov

šefov seijačke demokracije na g. Davidovi
ča in g. Korošca ter konstatira v glavnem 
isto, kar smo trdili mi, da se namreč vodi 
danes politika brez manir. Na zadnje pravi 
»S.«, da sta šefa seijačke demokracije čisto 
razkrila svoje namene, da namreč hočeta, da 
vodita volitve. Kakšne pa bi bile volitve pod 
diktaturo šefov seijačke demokracije, pa je 
dokazal Radič s svojimi diktatorskimi nava
dami, ki jih izvaja že leta dolgo v svoji stran
ki, Pribičevič pa, ko je bil minister. Vse to 
kričanje šefov ŠD pa izhaja odtod, ker narod 
odklanja oba politika in se bodo zato tudi 
vse njih grožnje razblinile v nič, ko pene iz 
mila.

— Demantirana vest o razkolu v radičev- 
skih vrstah. Beograjske »Novosti« poročajo 
po svojih sarajevskih informacijah, da se je 
med bosanskimi radičeivci pojavilo veliko 
nezadovoljstvo z oficielno politiko stranke. 
Ti nezadovoljneži da so tudi že stopili v stik 
z Vukičevičem, ki jim je obljubil ministr
stvo za šume in rude, na katerem je Bosna 
zlasti dnteresirana. Med temi nezadovoljneži 
da je tudi poslanec dr. Šutej. Njegov pred
log o anketi v gospodarskem ministrstvu, da 
je hil od vladne večine sprejet kot prvi znak 
že skoraj perfektnega sporazuma. — Iz ra- 
dičevskih vrst se ta vest odločno demantira 
in najbrže bo ta demanti tudi točen.

zr  Neresnične vesti o ustanovitvi posebne 
hrvatske demokratske stranke. Včerajšnji 
esdeesarski popoldnevnik paše, da vodi dr. 
Ribar akcijo za ustanovitev posebne hrvat- 
«lce stranke, ki bi se seveda naslonila na 
slavno demokracijo. Kako zelo neresnična je 
ta vest, najjasnejše dokazuje izjava, ki jo je 
objavil dr. Ribar v »Novostih« in ki se gla
si: Kolikor se 'informacije (o ustanovitvi po
sebne hrvatske demokratske stranke) nana
šajo na mene in če se sploh more govoriti o 
nekem nezadovoljstvu, moram reči to, da ob
stoja to Jiezadovoljstvo edino v tem, ker so 
demokrati, ki so iz tkzv. prečanskih krajev 
izrazili željo, da stopi od demokratske stran
ke v vlado eden od Hrvatov. Sicer tje stran
ka edinstvena in ne more biti govora o 
njeni cepitvi. Vstop Hrvata iz demokratske 
stranke v vlado bi okrepil položaj demokrat
ske »franke med Hrvati in s tem bi bilo do
kazano, da ni vlada sestavljena le od Srbi- 
jancev. V tem smislu je tudi poslana resolu
cija demokratskemu poslanskemu klubu s 
shoda v Djakovu.

— Bolgarska dobi posojilo Zveze narodov. 
Med bolgarsko delegacijo in finančnim od
borom Zveze narodov je prišlo glede bol
garskega posojila do sporazuma. Bolgarska 
dobi 4 in pol milijona funtov, od katerih 
se uporabi: 1 in pol milijona za plačilo dr
žavnega dolga bolgarski Narodni banki, ki 
bo 'tako mogla urediti svoje dolžnosti kot 
emisijska banka. 1250.000 funtov bo šlo za 
železnice in ceste, pol milijona za Agrarno 
banko, 150.000 za zadruge in ostalo za ne- 
fundirane dolgove. Narodna banka obrani 
svoje statute in izpremeni le svojo avtono
mijo. Popolna sprememba Narodne banke v
d-ein iSk i z a v o d  s e  tirv rši, ik-o 'bodo r n a m o r o
to dopuščale. Pač pa dobi Narodna banka 
posebnega svetovalca. V kritje posojila bodo 
služili carinski dohodki.

=  Priprave Ibn Sanda na vojno proti An
gliji. Pričetek sovražnosti na mejah Trans- 
ijordana, Iraka in Kovejta se pričakuje v pri
hodnjih dneh. Med tem se angleške Čete 
pridno pripravljajo, da ohranijo Irak pred 
ofenzivo plemen iz Nedšada, kjer je glavna 
sila Ibn Sanda. Cela vrsta oklepnih vlakov 
in avtomobilov patrulira na železnici Bag
dad—Bana. Letala pa so pripravljena na .po
let. Ibn Sand je oborožil vsa arabska pleme
na z modernim orožjem, municijo in šotori. 
Šejki plemen so se vrnili z opremo' k svojim 
plemenom in zato se pričakuje, da prično 
Arabci v kratkem z ofenzivo.

— Levičarska vlada na Poljskem. Podpred
sednik vlade Bartel bo v najkrajšem času 
odstopil, na njegovo mesto pa pride general 
Grabski. Delajo se že vse priprave, za sesta
vo vladne večine. Na vladni strani računajo 
v prvi vrsti na podporo socialistov in zem- 
ljoradnikov.
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MOJI SPOMINL
Od 1853. d« 1910. leta.

Take in podobne govorice so bile povod, da sem 
se dal voliti v odbor »Sokola« ter da sem se lotil v 
njem reformnega dela. Bratje »Sokoli« so hitro spoznali, 
da je moje delovanje usmerjeno na povzdigo Sokolstva 
ter so me zato izbrali za starosto. Prva moja naloga, ko 
sem postal starosta, je bila, da sem v društvo uvel de
mokratski duh. Sprejelo se je namreč načelo, da naj se 
»Sokoli«, kadar so v društvenem istokroju, ogovarjajo z 
besedo »brat« ter tikajo med seboj. Tudi sem odpravil- 
zlate trepce, katere so preje nosili staroste in podsta- 
roste. Dalje sem skrbel, da sem v sokolske vrste zbi
ral čim največ inteligence. Zlasti mi je bilo na tem, da 
so postajali akademično izobraženi mladeniči Sokoli. 
Zato sem pregovoril dr. K a r l a  T r i l l e r j a ,  ki je 
bil takrat ravno z vseučilišča prišel v Ljubljano, da je 
prevzel izvolitev podstaroste in ko je on kasneje od
stopil, d r. D e r e a n i j a , da je stopil na njegovo me
sto. Dr. Dereani je ostal nekaj let podstarosta. — Živ
ljenje v društvu se je vsled tega začelo živahno razvi
jati. Sokolski večeri so bili dobro obiskovani in animo- 
vani; rekla se je na njih marsikaka navdušena beseda. 
Društveni izleti, katerih se je prejšnja leta udeleževalo 
komaj po kakih 20 Sokolov, postali so prave narodne 
manifestacije.

Z veseljem se pa tudi spominjam, da so mi bili 
bratje »Sokoli« s pravo bratovsko ljubeznijo vdani in 
sem zato leta 1888, ko so me moji politični somišljeniki 
sklenili dvigniti brez moje vednosti in kar čez noč na 
ščit deželnega poslanstva, našel v vsej sokolski družini

navdušno umevanje dolžnosti do staroste. Starosta 
»Sokola« sem ostal osem let in ko sem se potem — 
bilo je v letu 1895, ko so mi potresni nasledki nalagali 
tako obilo druzega dela — želel rešiti te časti, počastil 
me je občni zbor dne 19. oktobra 1895 s častnim član
stvom in je sklenil za društvene prostore naročiti mojo 
sliko.

Ta sklep naznanil mi je odbor s pismom z dne 
23. vinotoka 1895., v katerem med drugim pravi:

»Nepričakovano Tvoje pismo z dne 6. vinotoka t. 1. 
dalo je podpisanemu odboru povod, da je sklical na 
dan 19. t. m. izredni občni zbor v svrho dopolnitve 
društvenega predsedništva.

Obžalovaje vzelo je sebrano členstvo na znanje Tvoj 
odstop, vedoč, da je sokolski čolnič izgubil s  Teboj 
vestnega, požrtvovalnega in bistrega krmarja.

Pa ne le zaradi koristi in dobička, kojejga je imelo 
društvo od Tebe kot staroste in kojega s  tem zgubi, 
nego bolj zaradi prave in odkrite bratovske ljubavi, 
koje propovednik si bil mej Sokoli in koje vzgled bo
demo morali sedaj pogrešati, bila je užaljena skup
ščina.

Uvaževaje Tvoje velike zasluge za naše društvo, 
kateremu si skozi zaslužnih osem let starostoval in 
kojega preporoditelja Te smelo imenujemo, sklenil je 
občni zbor z viharnim odobravanjem in uprav bratov
sko prisrčnostjo, da Tebe, dragi sobrat, k o t  s v o 
j e g a  n a j b o l j š e g a  s t a r o s t o  u v t s t i  m e j  
č a s t n e  č l a n e  l j u b l j a n s k e g a  » S o k o l a « .

So častiti možje naši častni člani in, če smo Te 
postavili v vrsto, v kateri stoji kot brat Sokol prevzvi- 
šeni in ljubljeni naš vladika Josip Juraj, dika Jugoslo
vanstva, potem smeš biti uverjen, da Ti je društvo

naše hvaležno, iz srca hvaležno za vse, kar si mu sto
ril in česar si ga naučil.«

Po mojem odstopu je za starosto »Sokola« bil iz
voljen dr. I v a n  T a v č a r .

20./II. 1912.
15. Izvolitev v deželni zbor.

Ko sva z dr. T a v č a r j e m  po mojem prihodu 
v Ljubljano zopet stopila v ožje občevanje, rekla sva 
si, da morava oba priti v deželni zbor, češ, da drugače 
ne bova mogla uspešno delovati za nazore, katere 
zastopava. — Dr. I v a n  T a v č a r  je leta 1883. kan- 
didoval na lastno pest. Izdal je do volilnih mož 
ljubljanske okolice okrožnico, v kateri se je ponujal 
zlasti duhovščini, obetajoč delovati po njenih navodi
lih in za njene smotre. Volilni možje so njegovo kan
didaturo odklonili. — Meni se leta 1883. ni zdel še 
ugoden čas, da bi bil stegnil roko po deželnozborskem 
mandatu.

Ko so pa leta 1888. nastale nove volitve za 
deželni zbor, naznanila sva oba z dr. Tavčarjem na
rodnemu volilnemu odboru svoji kandidaturi. Narodni 
volilni odbor je sprejel dr. Tavčarjevo kandidaturo za 
mestno skupino Kranj — Škofja Loka. Glede moje 
kandidature pa ste nastali v 'imenovanem odboru dve 
struji. Ena je bila za to, da me narodni volilni odbor 
kandlduje v ljubljanski okolici; druga v kateri sta 
imela glavno besedo dotedanja poslanca P e t e r  
G r a s s e l l i ,  ki mi je menda zameril, da sem 
občinsko upravo preenergično popoganjal, in pa 
dr. A l f o n z  M o s c h e ,  ki jo popolnoma poza
bil, da sem mu bil dotedaj v narodnih stvareh naj- 
zvestej&i sotrudnik, pa je bila proti moji kan- 

I didaturi. (Dalje prihodnjič.)
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— Krut udarec usode Ljubi Davidoviču. G.
Ljubo D a v id oviča je zadel krut udarec uso
de. Umrl mu je edini potomec, vnuk Dušan 
Arandjelovič. Dušan je bil dijak IV. gimna
zijskega razreda. Podlegel je angini. Edinega 
sina «o ubili g. Davidoviču Bolgari. Edina 
hčerka je bila poročena s pokojnim polkov
nikom Arad.ielovičem ter je pred dvema le
toma umrla, zapustivši sina Dušana. Kruti 
udarec usode g. Ljubi Davidoviču je izzval 
po vsem Beogradu globoko sočutje. G. Da- 
vidovič je prejel nebroj kondolacij. Tudi mi 
-mu izrekamo naše iskreno sožalje!

— Univerzitetni profesor dr. Domač umrl. 
V -Zagrebu |je umrl univerzitetni profesor v 
pok. dr. Julij Domač. Dr. Julij Domač je spi
sal več knjig kemične in farmacevtske stro
ke. Njegovo največje delo je »Uputa u farma- 
kognoziju«.

— Izseljeniški kongres, ki se je imel vr
šiti dne 11. t. m. v Zagrebu, je radi tehničnih 
ovir preložen.

— Dnevi zdravja. Da bi se vzbudilo med 
ljudstvom čianvečje zanimanje za higijeno, 
bodo prirejali higijenski zavodi po naredbi 
ministra za narodno zdravje vsako leto v me
secu maju dneve zdravja.

—■ Kultura napreduje. Policijski šef v Ve
likem Bečkerku je poklical te dni k sebi vse 
•poulične prodajalce slaščic in oranž. Zabičil 
jim je, da se imajo čim najstriktneje držati 
novih policijskih higijeničnih predpisov. Vse 
te ljudi je dal nato zdravniško preiskati. 
Mestni fizik dr. Magyar je ugotovil, da glede 
telesne čistote in čistote ohlek ne zaslužijo 
posebne pohvale. Vsled tega jim je policijski 
šef zabičal, da naj pazijo odslej bolje tudi na 
čistoto obleke. Gostilničarjem je naročil po
licijski šef, da morajo v svrho pre- 
prečenja epidemij živinskih bolezni hleve po 
navodilih mestnih veterinarjev od časa do 
časa desinsicira-ti.

— Ljubljanski pododbor Udruženja re
zervnih oficirjev je za letos izvolil sledečo 
upravo: Upravni odbor: predsednik: ing. 
Ladislav J. Bevc; I. podpredsednik: dr. Jan
ko I. Žirovnik; II. podpredsednik: Milan A. 
Sterlekar; celjski podpredsednik: dr. Leo
pold A. Vičar; tajnik: Mihael M. Majcen; 
blagajnik: Aleksander M. Kuharič; gospo
dar: France F. Ahčin; zapisnikar: Etbin R. 
Bežek; člani: Vladimir E. Janušič, Janko I. 
Jarec, dr. Željko M. Jeglič, Vekoslav M. 
Mlekuž, Ing. Ciril G. Pirc, Rudolf I. Plesko
vič, Jernej A. Vengust, Josip A. Zupančič; 
namestniki: dr. Julij J. Feliacher, Matko M. 
Janežič, ing. Ciril F. Juvan, dr. Ivan L. Pin
tar, Adolf A. Sadar; nadzorni odbor: pred
sednik: Riko A. Jug; podpredsednik: Matko
I. Brnčič; člani: Makso I. Detiček, ing. Leo 
J. Mencinger, Avgust J. Pertot, dr. Rudolf V. 
Sajovic; namestniki: dr. Rudolf F. Kropiv
nik, dr. Stanko I. ‘Novak, Veljko J. Oražem.

— Gradbena direkcija v Ljubljani opotzar- 
|ja vse interesente na I. ofertalno licitacijo 
za razširjenje in dozidavo pralnice v državni 
bolnici v Sarajevu, ki se vrSi na dan 23. 
marca 1928 ob 10. uri prj gradbeni direk
ciji v Sarajevu. Predračunska vsota znaša 
437.078'30 Din. Natančnejši pogoji o tej li
citaciji so razvidni iz oglasa, ki je nabit na 
oglasni deski gradbene direkcije v Ljubljani, 
Turjaški trg št. 1/1.

— I* državne službe. Imenovani so: Za 
veterinarja pri celjskem srezkem poglavar
stvu s sedežem v Št. Jurju upokojeni držav
ni veterinar Anton Uršič, za učitelja kmetij
stva na specialni kmetijski šoli v Mariboru 
učitelj kmetijstva na .srednji kmetijski -šoli v 
Mariboru Josip Priol, za računskega uradni
ka specialne kmetijske šole v Mariboru ra
čunski uradnik srednje kmetijske šole v Ma
riboru pa Joško Sotler.

— Za častne člane vseučiliškega udruže
nja za Društvo narodov so izvoljeni: pred
sednik narodne skupščine dr. Perič, zunanji 
minister dr. Marinkovič, bivši zunanji mini
ster dr. Ninčič, narodni poslanec dr. Vasa Jo
vanovič, stalni delegat pri Društvu narodov 
Konstantin Fotič, pomočnik zunanjega mini
stra S. Pavlovič, rektor beograjske univerze 
dr. Zujovič in univerzitetni profesorji dr. 
Arangjelovič, dr. čorovič in dr. Gjaja.

— Proslava Masarykove »seminsedem- 
desetletnice na Češkoslovaškem. Povodom 
oseminsedemdesetletnice rojstva se vrše po 
vsej ■Češkoslovaški velike slavnosti. Praške 
ulice so okrašene z zastavami. Listi objav
ljajo članke, v katerih slikajo zasluge Masa
j k a  kot znanstvenika, državnika in osvobo
ditelja domovine. Člani vlade, deputacije 
članov parlamenta, predstavniki vojske, dip
lomatskega kora an delegati vseh mogočih 
korporacij so izrekli slavljencu čestitke. 
P re d v č e r a jš n j im  zvečer je bila v ‘Narodnem 

-divadlu slavnostna predstava.
— V Pragi je ca 20% več ženskih volilcev 

kot moških. Iz Prage poročajo: Pri zadnji re
viziji volilnega imenika so ugotovili, da šteje 
Velika Praga vsega skupaj 466.280 volilcev, 
od teh je 210.569 mo&kih in 254.711 ženskih. 
Ženskih volilcev je torej 44.142 ali 20% več 
kot moških.

— Poizkusni poleti n&jvečjega angleškega 
acroplana. Te dni so se vršili na vojaškem 
letališču v Martleshanu Heathu poizkusni 
poleti največjega angleškega letala. Letalo je 
monoplan ter je zgrajeno lz same kovine. 
Krila merijo po 50 metrov. Aparat tehta 15 
ton ter ima 3 motorje z 2.100 konjskimi si
lami. Poizkusni poleti so se izborno obnesli.

— Število inozemskih slušateljev na če
škoslovaških visokih šolah. Na češkoslovaških 
visokih šolah Študira trenutno veliko število 
inozemskih dijakov, največ je Slovanov, in 
sicer 2000 Rusov, 800 Bolgarov, 700 Jugoslo
vanov in 28 Poljakov. iNa drugem mestu se 
nahajajo Madjari, ki jih je 240, njim slede 
Romuni, ki jih je 210. Druge države so slab
še zastopane. Zanimivo je, da se nahaja mt-d 
inozemskimi dijaki tudi 35 Armencev. Iz 
tfomČije (je 42 slušateljev, Litvincev 12, Ame- 
rlkancev 8, Francozov 7, Italijanov 5, Angle
ži 3,Kitajca 2. Japonska, Portugalska, Dan
ska in Belgija so zastopane s po 1 dijakom.
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— Najdba zlata v srednji Franciji. Kot po

roča »Roumeur«, so našli v srednji Franciji 
v okolici Chateau - Chinona bogata ležišča 
zlata. V onih krajih so imeli že v srednjem 
veku francoski kralji zlate in srebrne rud
nike. 'Znan mineralog iz Toursa poroča, da je 
izsledil pri Cha-teau-Chinonu zlato žilo, katere 
ruda vsebuje 52 gramov zlata na tono. »Fran
coska banka« je dala rudo preiskati. Stro- 
-kovanjaki so mineralogove navedbe potrdili. 
Nato so se vršila v svrho eksploatiranja le
žišč zlata pogajanja z nekim ameriškim fi
nančnim konzorcijem. Dasi so ležišča zlata 
baje vsaj tako bogata kot transvaalska, so 
se pogajanja ob birokratičnih in fiskaličnih 
težkočah razbila.

— Lindbergh odklonil zlato kolajno. Lind
bergh je poslal kompetentnim faktorjem do
pis, v katerem izjavlja, da ponudeno mu zlato 
kolajno odklanja.

— Kongres slovanskega gasilstva se vrši 
od 29. junija do 8. julija t. 1. v Pragi. Kon
gres bo združen z gasilsko razstavo.

— Volkovi v bližini Ogulina. Predvčeraj
šnjim zjutraj je hotel seljak Pero Lilanovič 
v Jaseniku v hlev, da bi .nakrmil živino. Ko 
je stopil na dvorišče, je zagledal dva volko
va. V silnem strahu je jel kričati, toda zveri 
se ga nista ustrašili. Šele, ko mu je prihitelo 
na pomoč par sosedov, ki so jeli prav tako 
kričati iz vsega grla, sta se zveri počasi 
umaknili v bližnji gozd.

— Aretacija mednarodnega pustolovca. V 
Splitu je bil aretiran nevaren mednarodni 
pustolovec, dr. Milan Bugarski, ki je ogolju
fal neko družbo za 350.000 Din. Lopov je 
izvabil tudi v Ljubljani, kjer se je izdajal za 
načelnika ministrstva za narodno zdravje« 
raznim ljudem ivečje svote denarija, za kar 
ga je obsodilo ljubljansko deželno sodišče na 
leto dni ječe. Na Dunaju je odsedel Bugar
ski za razne goljufije, ki jih je izvršil kot 
»nadvojvoda Fran Josip«, tri leta ječe.

— Roman male Zorice. Pred tremi leti so 
našli v  Vinkovcih sredi trga triletno de
klico, ki ni vedela drugega povedati, kot 
da se piše Zora Pajič in da (je pravoslavne 
vere. Policija je oddala deklico v simtnišnico. 
Vsa ‘poizvedovanja po njenih stariših so bila 
zaman. Te dni pa se je zglasil na policiji v 
Vinkovcih neki seljak, ki je izjavil, da se 
piše Halil Hasič oziroma Stevo Pajič, doma 
iz Gradačaca. Izpovedal je, da je bil svo- 
ječasno v ruskem ujetništvu, nakar je vsto
pil v jugoslovansko dobrovoljsko legijo. V 
Rusiji se je zaljubil v Rusinjo Ano Krasni- 
k-evo ter jo poročil in pripeljal po vojni do
mov. Pred poroko je prestopil v pravoslav
no ivero ter se prekrstil v Steva Pajiča. S 
svojo ženo je imel otroka Zoro. Žena se je 
vdala pijači in končno pobegnila od njega 
z otrokom vred. Do zadnjega časa ni čul niti 
o njeij niti o Zorici ničesar več. Te dni pa ga 
je vprašal neki Rus, zakaj ne gre po svo
jega otroka, ki se nahaja v Vinkovcih. Ko 
je zaslužil -potrebni denar, se je podal na pot. 
Otrok, ki mu je sedaj šest let, je svojega 
očeta, katerega je vedno pričakoval pri oknu, 
takoj spoznal ter zaklical: »Evo mog late k  
Stevo Pajič ije odvedel svoje dete k svojemu 
bratu — posestniku.

— Aretacija madjarskega tihotapca. Carin
ske oblasti v Subotici so prijele te dni pod
oficirja madjarske obmejne straže Josipa 
G6thy-a M je bil zaposlen na mednarodnem 
vlaku Praga—Beograd. -Možakar je hotel vti
hotapiti v našo državo 60 ur. Carinska oblast 
ga je obsodila na 50.000 Din globe ker pa 
globe ni mogel plačati, mu je bila izpreme- 
njena globa v zapor ter bb pihal sedaj v 
sodnem zaporu v Subotici mesec dni ričet.

— Z nožem ga je ozdravil začaranja. V 
selu Unistu blizu Livna te dni ni dosti manj
kalo, da bi bila povzročila ljudska praz
novernost človeško žrtev. Seljak Jooo Grizelj 
je jel na pragu svoje hiše kričati, da ga je 
soseda Gijuka Grizelj začarala. Zbrala se je 
skoraj vsa vas. Ljudje so' poživljali Gjuko, 
da naj -pride iz hiše te r začaranje nemudo
ma zopet prekliče. Mesto Gjuke pa je prišel 
iz hiše njen sin Filip, ki ‘je navalil na Joca 
z nožem v roki ter ga tako temeljito ozdravil 
začaranja, da so ga morali prepeljati težko 
poškodovanega v bolnico. Filip je bil .are
tiran.

— Senzacionalen poizkus samomora v Sa
rajevu. Te dni je sedel v Sarajevu na na
brežju Vojvode -Stepe ob času največjega pro
meta brezposelni Salomon do Arano na ka
men, vzel iz žepa britev ter si jel odpirati 
kriče žile na reki. Prihitel je policijski straž
nik, ki je Salomonu britev odvzel, lahko po
škodovanega moža pa odvedel na policijo, 
kjer so mu obvezali roko, nato ga pa pridržali 
v zaporu. Pri kandidatu samomora so našli 
dvoje pisem, v katerih Izjavlja, da bo izvršil 
samomor, ker je brez posla ter se nima s čim 
preživljati, vrhutega si je pa nakopal v voj
ni neozdravljivo bolezen.

— Močan potres v Messini. Predvčerajš
njim dopoldne ob 11'56 so čutili v Messini 
in v nekaterih drugih južnoitalskih mestih 
močan 10 sekund trajajoč potres. V Messini, 
jo ‘bil potres tako močan, da sličnega ne 
pomnijo od katastrofalnega potresa 1. 1908. 
Potres je povzročil med prebivalstvom silno

aniko. Vse je drvelo na prosto. Epicenter je
il v Messini in Reggio di Calabria. Palača 

prefekture v Reggio di Calabria je dobila tri 
močne .razpoke. Tudi več privatnih hiš je 
bilo poškodovanih. Pravtako je poškodoval 
potres v Messini iveč hiš, nekaj starih tako 
močno, da jih bodo morali naijbrže demoli- 
rati. Podrobnih poročil z dežele še mi, ker 
jo pretrgal potres na več krajih brzojavno in 
telefonsko zvezo. Kot poroča »Giomale d- 
Italiac se govori, da je zahteval potree v 
provinci tudi človeške žrtve, in sicer v dveh 
občinah šest. Potrjena ta vest še ni.

— Velika ieleiniška nesreča pri Temeš- 
raru Te dni se je pripetila v 'bližini neke 
železniške postaje pri Temešvaru velika ne
sreča. Potniški vlak Temešvar—Bukarešta je 
drvel « polno paro po progi. Nenadoma se 
je odtrgala lokomotiva ter zdrknila z blisko
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vito silo v 40 metrov globok jarek. Vozovi so 
drveli po tračnicah naprej. Med potniki je 
izbruhnila panika. Nekateri so jeli skakati 
iz vagonov, ker so se bali, da skoči ves vlak 
s tračnic in pade, kot lokomotiva, v jarek. 
Končno se je posrečilo železniškim čuvajem, 
da so vlak ustavili. -Strojevodja in dva druga 
železničarja sta bila ubita, več potnikov, ki 
so poskakali iz vagonov, je bilo težko po
škodovanih, nekateri potniki pa so od stra
hu zblazneli.

— Velika eksplozijska katastrofa na otoku 
Javi. Kot poročajo iz Batavije se je pripetila 
v pirotehnični tovarni v Roedoes-u katastro
falna eksplozija. Porušenih, oziroma poško
dovanih je nad 100 poslopij. Doslej so iz
vlekli izpod ruševin okoli 20 mrtvih in nad 
50 težje ali lažje ‘poškodovanih.

— Smola potniškega aeroplana Berlin— 
Dunaj. Potniški aeroplan Berlin—Praga— 
Dunaj je imel predvčerajšnjim smolo. V 
Berlinu je startal ob najlepšem vremenu. Že 
v Dresdenu so dejali, da nadaljevanje vožnje 
ne bo mogoče, ker je v gorovju gosta megla. 
Aeroplan je vožnjo kljub temu nadaljeval. 
Kmalu pa se je moral vrniti v Dresden. Uro 
pozneje je prišlo poročilo, da se je vreme 
izboljšalo, nakar ‘je startal aparat v drugič 
ter prispel srečno na Dunaj; kakih 25 km 
od Dunaja v bližini Lang-Enzersfelda pa 
se je inoral spustiti na zemljo tik Donave. 
Tako pasažirji kot aparat so ostali nepoško
dovani. Pasažirji so se vrnili z avtomobilom 
na Dunaj.

— Velika eksplozijska katastrofa na Polj
skem. V Dzialoszynu, nedaleč od nemšk-o- 
poljske meje se je pripetila te dni velika 
eksplozijska katastrofa, ki je zahtevala večje 
število človeških žrtev. Policija je bila ob
veščena, da uLihotaplja neki Kleber kokain 
in saharin. Vsled tega je izvršila policija 
pri možakarju hišno preiskavo. V stanovanju 
ni našla policija ničesar, končno so hoteli 
preiskati policijski funkcionarji tudi klet. 
Ko je užgal neki policijski- stražnik užiga- 
lico, se je pripetila eksplozija, ki je pognala 
vso hišo v zrak. iz kleti -se je valil po ek
sploziji gost dim etra. Vsakršna reševalna ak
cija je bila nemogoča, ker so eksplodirali v 
kleti z eterjem napolnjeni -sodi drug za dru
gim. Pri eksploziji je poginilo pet oseb, med 
njimi neki policijski inšpektor in neki fi
nančni kontrolor, štirinajst uradnih oseb in 
osem civilistov, ki so hoteli -priuiteti pone
srečencem na pomoč je bilo težko poškodo- 
vanihi

— Strašna smrt. V topilnici železa v Miihl- 
heimu ob Ruhri se je pripetila te dni ob pri
liki transporta posode, v kateri se je naha
jalo stopljeno železo, velika nesreča. Posoda 
se je prevrnila. Stopljeno železo je oškropilo 
tri delavce. Dva sta vsled opeklin par ur 
nato v groznih mukah umrla, tretji je skočil 
v trenutku, ko se je posoda prevrnila, skozi 
okn-o, kljub temu pa je zadobil tudi on tako 
težke opekline, da zdravniki dvomijo, da bi 
okreval.

— 10 oseb zgorelo. Iz Aubec-a poročajo: 
V St. Marie de Beauce je izbruhnil te dni v 
veliki stanovanjski hiši požar. Pri tem je 
zgorela neka ženska z osmimi otroci in starim 
očetom vred. Ogenj je nastal, ker je žena 
preveč močno zakurila -peč.

— Šest otrok zgorelo. Iz Newyorka 'poro
čajo: V kiši nekega farmerja v severoame- 
riškem distriktu iSaskačevan-u (Kanada) je 
izbruhnil te dni požar. Pri tem je zgorelo 
šest otrok.

Po atentatu na podpredsednika nemškega 
odškodninskega urada. Vsled atentata na 
podpredsednika nemškega državnega od
škodninskega urada je prepovedan začasno 
vsaki privatni osebi vstop v poslopje, ki je 
vrhu tega stalno policijsko zastraženo. Pod
predsednik Bach ije prejel tekom zadnjih dni 
več grozilnih pisem, v katerem mu neznani 
pisci napovedujejo, da bodo žnjim temeljito 
obračunali ter izražajo obenem svoje ob
žalovanje, da odškodninski urad ni zletel v 
zrak.

— Tolovaji so napadli vlak. Iz Vera Cruz-a 
poročajo: V bližini Jalfe je napadla večjo
tolpa roparjev neki potniški vlak ter ga 
izropala. Deset potnikov so roparji umorili, 
večje število pa ranili.

— Italijanski zdravnik na električnem 
stolu. Pred porotnim sodiščem v Chicagu je 
bil te dni obsojen na smrt mladi italijanski 
zdravnik dr. Rangetti. Možakar je izvršil na 
mladi deklici nedovoljeno operacijo. Vsled 
prve operacije je bilo treba izvršiti še drugo. 
To je pa človekoljubni zdravnik odklonil, ker 
deklica ni imela več denarja, da bi mu bila 
plačala visoki honorar. Vsled tega je dek
lica umrla. Rongetti bo prvi lopov, ki bo 
končal v državi Illinois na električnem stolu. 
Doslej so v Illinoisu zločince obešali.

— 600 let ječe. Iz Milana poročajo: Te dni 
se je vršil prod kazenskim sodiščem Termini 
Imeresi drugi proces zoper 80 članov mafij
ske -tolpe Andalora Ferrarelli-a. Vsi obto
ženci so bili že v prvem procesu, ki se je 
vršil pred isto poroto, obsojeni. Sedaj so bili 
ponovno obsojeni na ječo od 1 do 22 let, ko
lovodja Ferrarelli pa na 27 let. Vsega sku
paj imajo odsedeti ti člani mafije 600 let 
ječe. 12 jih je bilo oproščenih.

— Ciničen morilec svojih starišev. Pred 
porotnim sodiščem v Perigneexu je bil te dni 
Andrč Bellier, ki je umoril svojega očeta dn 
svojo mater obsojen na smrt. Ko mu je bila 
eodba proglašena, je dejal smehljaje: >0, nič 
zato.« Na vprašanje sodnika, če ima glede 
načina izvedbe smrtne sodbe kaj pripomniti, 
se je Bellier ironično zahvalil, nakar je pro
glasil predsednik porotnega sodišča, da bo 
glljotiniran Bellier bos in v sami srajci. Ka
rakteristično za ciničnega morilca je dejstvo, 
da se je, ko je vzklik®! avditorij pri izvaja
nju državnega pravdnika »pod giljotino ž 
njim« krohotal in ploskal.

— Učenci umorili šolskega ravnatelja. V 
eni od šolskih sob v Oshiltu v Lotaringiji so 
nafffi te dni ravnatelja šole umorjenega. Rav
natelju, ki je imel roke in noge zvezane z jer
meni, v kakršnih nosijo učenci šolske knji
ge, so razbili morilci lobanjo. Vse indici j e 
govore za to, da so umorili ravnatelja učenci 
iz maščevanja, ker so odnesli koncem tri
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mesečja vsled svoje lenobe preveč »dvojk«. 
Učenci, od katerih je najstarejšim po 16 let, 
odločno taje in zatrjujejo, da so 'brzali v kri
tičnem času na igrišču žogo.

— Zverinski oče. Iz Chicaga poročajo: V 
Michiganskem jezeru so našli te dni utoplje
na dva brata. Na podlagi rezultatov preiska
ve je bil aretiran njiju oče. Zaslišan, je izja
vil, da je sunil svoja sinova on v jezero -ter 
gledal, kako sta se potapljala. Kot motiv za 
dejanje je navedel dejstvo, da se je njegova 
žena, mačeha utopljencev -pritoževala, da 
prinašata s čevlji preveč blata v hišo.

— 11.000 jajc razbitih. Predvčerajšnjim 
ponoči so udrli v gospodarsko poslopje d. d. 
Ergon v Karlsruhe neznani zločinci ter raz
bili 11.000 za žigosanje pripravljenih jajc. 
Domneva se, da gre za akt maščevamja.

— Strahoten dogodek na Slovaškem. Pred 
približno tremi meseci je popadel ženo ne
kega kmeta v Levici na Slovaškem stekel 
pes. Ko so se pokazali pri ženi simptomi 
stekline so jo rodbinski člani, -mesto, da bi 
jo bili poslali v Pasteurjev zavod v Prago, 
zvezali in zaprli v temno čumnato. Jedi in 
pijače, ki so jo ji prožili skozi malo odprti
no -v vratih se ni dotaknila. Vsakogar, ki ji 
je prišel v bližino je ogrizla in opraskala, 
pravtako je težko ogrizla in opraskala samo 
sebe. Končno je umrla. Vse ljudi, ki so pri
šli z ženo v dofciko so prepeljali zaenkrat v 
Pasteurjev zavod v Prago. Pozneje se bodo 
oni od njih, ki so ženo zaprli, mesto da bi jo 
poslali v Pasteurjev zavod, zagovarjali pred 
sodiščem.

— Kako se utihotapljajo diamanti v Ame
riko. Ameriški detektivi menijo, da so kon
čno vendarle enkrat izsledili, na kakšen na
čin se vtihotapljajo milijone vredne količine 
diamantov v Zedinjene države. Tihotapci se 
poslužujejo pri svojem poslu 'baje docela ne
sumljivih turistov, katerim plačujejo vožnjo 
v Evropo. V Amsterdamu se jim izroče dia
manti, ki jih vtihotapijo pri povratku v Ame
riko skrite med prtljago,

— Podpornemu društvu slepih v Ljublja
ni, Wolfova ulica štev. 12 so darovali: po 
50 Din: dr. Oblak, tu; Lacitner Alfonz, Čr
nomelj; kapetan Fran Pintar, Cetinje; dr. 
Jos. Karlovšek, Celje; po 10. Din: Gregorc 
I., Novomesto; Seigerschmid, Naklo;, Sri- 
bar josip, Artiče; Megler Jakob, Ormož; Mli
nar Anton, Ormož; Gabrič Marija, Kranj; 
Goederer Josip, Želimlje; Jenčič M., Loka; 
Dermota Jakob, Železniki; Župni urad, Ra
dovljica; Kladnik Alojz, Kamnik; Inkret Ma
rija, tu; Hranilnica in posojilnica, Vurberg; 
Fran Wisjan, tu; po 30 Din: P od be všek Jer
nej, Kostanjevica, Jagodic Josip, Celje; Po- 
nolak Rado, Ormož, po Din 15: Plemlj I., 
Mlino; Hranilnica in posojilnica, Bloke; po 
25 Din: Posojilnica, Dol; Šolar I., tu; dr. A. 
Kaiser, tu; Šerjak Jernej, tu; Hranilnica in 
posojilnica, Svečina; Hranilnica in posojil
nica, Sp. Poljskav-a; 300 Din: Golob Fran, 
Vič v počaščenje spomina pok. g. Robežnika. 
— Vsem plemenitim darovalcem najiskre
nejša hvala.

Ljubljana.
1— Svečanost v proslavo 78. rojstnega dne 

prezidenta Češkoslovaške rupublikc dr. 
T. G. Masaryka v soboto 10. marca 1928 ob 
pol 21. uri zvečer v veliki dvorani »Kazine«. 
Na prireditvi slovesna izročitev reda Belega 
leva gospe Franji Tavčarjevi. Po sporedu 
prosta zabava. Brez vstopnine! Prostovoljni 
prispevki v kritje stroškov. Vse, ki spoštu
jejo v prezidentu dr. Masaryku velikega člo
veka, misleca, znanstvenika, politika in dr
žavnika, vljudno vabimo na -to svečanost. — 
Jugoslovensko-češkoslovaška Liga, Českoslo- 
venskž Obec, Ljubljana.

1— Ruska Matica. V Soboto dne 10. marca 
se bo v balkonski dvorani univerze vršilo 
predavanje univ. prof. v p. dr. Nikolaja Bub- 
nova o predmetu »Kako so nastalo naše šte
vilke?« Začetek ob pol 19. uri. V-stop prost.

1— Rostandova heroična komedija »Cyra 
no de Bergerac« se vprizori po daljšem pre
sledku zopet v nedeljo 11. t. m. Komedija je 
dosegla svoječasno dostojen uspeh in pred
stavlja brez dvoma najodličnejšo komedijo 
Francozov zadnjega časa. V glavnih vlogah 
nastopajo: Cyrano — Levar, Roksana — ‘Na- 
blocka, Kristjan — Drenovec, Le Bret — 
Kralj, Ragueneau — Lipah, Dguicho — Gre
gorin, Liza — Medvedova. V ostalem sode
luje ves dramski ansabel. Komedija je na 
novo inscenirana po osnutkih scenografa 
Vavpotiča. Vrši se za premierski abonma.

1— Dramatični odsek Udruženja vojnih in
validov priredi v soboto dne 10. t. m. v sa
lonu gostilne »Pri Jerneju« na Sv. Petra ce
sti -spevoigro v treh dejanjih »Kovačev štu
dent« in burko v enem dejanju »Kdo je ‘bla
zen?« Začetek točno ob 8. uri zvečer. Vabi
mo k obilni -udeležbi.

1— Opozarjamo na jutrišnjo dijaško pred
stavo. Vprizori se Ibsnova drama »Divja ra
ca«, Pred začetkom predstave pa ima spo
minski govor o Henriku Ibsnu, kojega sto
letnico rojstva slavimo 20 .marca t. 1. pro
fesor g. France Kobler. Predstava je name
njena v prvi vrsti dijaštvu, vabljeno je pa 
tudi ostalo občinstvo, da poseta to dramo. 
Cene znižane, kot običajno za dijaške pred
stave.

1— Neresnična govorica. Včeraj dopoldne 
se je raznesla po mestu vest ,da se je neki 
ugledni ljubljanski veleindustrijalec ustrelil. 
Vost je neresnična. Dotični veleindustrijalec 
je odpotoval že v pond-eljek po opravkih v 
Beograd.

'1— Ljubljansko blato. Ljubljanske ulice so 
bile te dni v škandaloznem stanju. Trotoarji 
so bili — zlasti zunaj centra — neočiščeni,, 
ulice neostrgane, na prehodih smo kar ga
zili po blatu. Kaij pomaga, če se skrbi za 

. čistoto samo v centru, če pa moraš gaziti 
blato čim -prideš z Aleksandrove ceste oziro- 
m ašelenburgove ulice. Posebno zanemarjena 
je hila okolica Dramskega gledališča. Gra
dišče, Igriška ulica, Gregorčičeva ulica itd., 
da ne govorimo o periferiji, kamor se vsled 
blat« v bližini centra ®ploh nismo upali, bo
ječ se, da ne utonemo . . .
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Fragor:

Zaščita stanovanj.
Ostane pa še vprašanje, kako preprečiti 

dragoietstvo * prekovalorizirajiimi najemui- 
nanii. Pri tem vprašanju ne pojde več za 
utesnjave lastninske pravice, neko za od- 
'bijajenje oderuštva, ne več za zaščito ©nega 
sloja, nego za občeškodljivo zlo, ne več za 
pardon, ampak za pokoro. 'Najbolj priročna 
je misel, da bi se Lihvarstvo z najemninami 
proglasilo za kazenskopravni prestopek dra- 
goletstva z najemi, kaznjiv morebiti z za
porom od 3 dni do 3 mesecev, v primerit po- 
vrata s strogim zaporom od 1 do 6 mesecev.

Vendar bi se pa ta stvar dala urediti tudi 
na upravnopravni osnovi s pomočjo razsod- 
ništev (izbrani sud), ki so se svojedobno pri 
stanovanjstvu odlikovali in bi se gotovo zo
pet dobro obnesli ko samostojna institucija 
pri političnih (policijskih) oblastvih I. stop
nje v nekoliko izpremenjeni sestavi: pred
sednik senata pravnik, člana senata en hišni 
posestnik in en najemnik, prizivna in zad
nja instanca višje razsodišče na sedežu pr- 
vostepenega sodišča, obstoječe iz treh po
klicnih sodnikov (to obliko predlagamo, že 
kar naprej upoštevaje srbijanske razmere), 
trd itev , da so se takšna razsodišča svoj čas 
dobro obnesla, moramo nekoliko podpreti. 
Stari zakon o stanovanjih je predpisoval, da 
pridrle vsi zakupniki lokalov svoje poslovne 
prostore za dotedanje ali sporazumno dolo
čene zakupnine ali pa za cene, ki jih določi 
razsodišče, kadar se zakupnik in zakupoda- 
javec ne sporazumeta. Zelo interesantno je 
bilo, da se je pod vplivom odločb takratnega 
stanovan jskega sodišča izobrazila praksa raz
sodišč, da so, ker stvar ni šla po kopitu, 
vselej odredila cenitev zakupnih prostorov 
po izvedencih cenivcih, ki so se pri določa

nju krajevno primerne zakupnine že kar 
sami ozirali na krajevne razmere, stanje in 
vrednost zgradbe, pravično amortizacijo vlo
žene glavnice in na vse ostale stvarne raz
loge. Ob sodelovanju mož iz naroda, od 
strank nominiranih, se je na licu mesta do
gnala pravična, poštevilčno določena zakup
nina, ki je bila razsodišču postava za končno 
določitev zakupnine z ozirom na osebne 
razloge strank. Tako so se zakupnine v Slo
veniji varno prikgojevale krepkobi denarja 
in južnim zakupninam. iPrav tako so razsod
niki teh razsodišč progresivno izražali pri- 
lagcjevanje najemnikov občni draginji. Oni 
so bili tisti, ki so s številkami dognali, da 
so dohodki svobodnih poklicev in malih 
mestnih obrtnikov vseskozi valorizirani, pa 
da ti sloji na sploh ne smejo več reflektirati 
na posebno zaščito pri lokalih in stanova
njih. Prav tako so točno registrirali izjeme: 
da nekateri hišni posestniki niso zviševali 
najemnin, dasi bi jih bili smeli; da so ne- 
kater najemniki gospodarsko izredno slabi, 
pa da ni stvar stanovanjske zaščite, upošte
vati tarnanja poedineev. Skratka, razsodišča 
so poslovala z veliko dovzetnostjo in mnogo 
doprinesla, da se je odpravila zaščita za
kupov in meševitih zakupov, t. j. kombini
ranih primerov, kjer obstoji zakupni pred
met iz stanovanja in poslovnega prostora. 
Zato smatramo za gotovo, da bi se razso
dišča vnovič prav dobro obnesla, saj bi bila 
njihova sedanja naloga manj zapletena od 
prejšnje, pa gotovo ne težja od preračunje- 
nja kubatume najemnine (v Avstrijski re
publiki).

(Dalje prih.

Ako bi ne šlo za tako važno delo, se Leo
nova družba v tako težavnih gospodarskih 
razmerah ne bi bila nikdar odločila nadalje
vati izdajanje. Skromni fond, ki ga je družba 
nabrala za izdajo tega zvezka, 'bo pokril ko
maj četrtino ogromnih stroškov, ki znašajo 
v tiskarni in knjigoveznici okroglo 93.000 di
narjev, tako da stane založnico en izvod ne
kaj nad 143 Din.

Da bi ljubiteljem domače zgodovine in 
po'.peševateljem domače znanosti olajšala 
nabavo 5. zvezka Gradiva, otvarja Leonova 
družba

subskripcijo
po izredno nizki ceni 165 Din (s .poštnino).

Pogoji za subskripcijo:
1. Subskripcijo sprejema samo Leonova 

družba (Ljubljana, Jugoslovanska tiskarna, 
kolportažni oddelek). V knjigarnah se bo 
delo dobivalo samo po knjigotržni ceni.

2. Denar je treba poslaii naprej. .Subskri- 
bentom, ki nimajo položnic Leonove družbe, 
nasvetujemo, naj se poslužijo formularjev, 
ki jih dobe na vsaki pošti po 10 par ter naj 
jih izpolnijo na naslov Leonove družbe, 
Ljubljana, in označijo s številko družbinega 
čekovnega računa 10.433.

3. Subskripcijski rok je do 15. aprila l. 1. 
PO tem dnevu se bo 5. zvezek Gradiva pri 
založnici in v knjigarnah dobival samo po 
znatno višji knjigotržni ceni.

Leonova družba.

Prosveta.
KONCERT G LASBENE MATICE.

(5. marca 1928.)
Menda se je prvič zgodilo, da sta oba re

produktivna oinitelja Glasbene Matice: pev
ski zbor pod pevovodjo, ravnateljem Mate
jem Hubadom in Orkestralno društvo pod 
dirigentom, skladateljem Emilom Adamičem, 
roko v roki priredila skupni koncert s sim
foničnim in vokalnim vzporeden). Povabila 
sta na sodelovanje tudi našega najodličnej
šega pianista Antona Trosta iz Dunaja. Po
skus se je izredno posrečil in privabil v Uni
onsko dvorano kader stalnih koncertnih po- 
setnikov, pa tudi mnogo ljubiteljev glasbe, 
tako da se je konceri veselil razprodane dvo
rane.

Uvodoma je orkestralno društvo izvajalo 
Fr. Schubertovo »Uverturo v italijanskem 
slogu c op. 170 (v spomin stoletnice sklada
teljeve smrti) lahko razumljivo, simple 
skladbo. Nato smo poslušali 4 stavke L. Ja- 
načkove suite za godalni orkester, delo iz 
skladateljevih razvojnih let, še neprosto tu
jih vplivov, vendar kaže predznake poznej
šega samoniklega Janačkovega ustvarjanja.

Mided  orkestralnimi točkami je vzbudil na
ravno Rachmaninov klavirski koncert v C- 
molu op. 18 največjo pozornost in žel tudi 
največje priznanje In pohvalo. Delo samo je 
imenitno pisano in nudi priliko pianistu kot 
orkestru v njih samostojnih partih, da poka
žeta svoje zaanje in spretnost. Trost je v 
svojem partu briljiral, v spremljevanju pa je 
orkester pokazal nenavadno rutino. Rachma- 
ninova sijajna orkestracija, natrpana čudo
vitih melodičnih domislekov,, pestrih zvoč
nih učinkov je stavila globok dojeni. Kon
cem koncerta smo čuli še dva komada iz 
Stravinskega baleta »Žar ptica«, Orkestralno 
društvo, pomnoženo z godbeniki muzike 
dravske divizije je svoje točke pod vodstvom 
skladatelja. Adamiča izvrstno naštudiralo in 
z zanpsom izvajalo.

Mešani zbor Glasbene Matice, ki se z ve
liko vnemo pripravlja na Koncertno turnejo 
po Češkoslovaški je nastopil s tiremi a ea- 
pella skladbami našega rojaka Jakoba Gal
lusa, zgodovinsko zanimivimi, Seste.ro in os- 
meroglasno polilonno pisanimi zbori, ki jih 
je ravnatelj Hubad minucijozno naštudiral, 
zbor pa eksaktno predvajal. Le z izbranim 
■glasovnim materijalom, z veliko vnemo, na
tančnim študijem je bilo Hubadu mogoče iz
klesati iz zbora, tako enotnost, vlitost. Izva-

j janje je izvalo viharno navdušenje in zbor 
i je moral »Laus et .perennis gloria« ponoviti.
1 K lepo uspelem koncertu orkestralnemu 

društvu in pevskemu zboru Glasbene Matice 
ter obema dirigentoma H ti nad u, Adamiču in 
solistu Trostu iskreno čestitamo!

— c.
Josip Pavčič, Lenka, mešan zber s sprem- 

ljevanjem klavirja. Založba pevskega dru
štva »Ljubljanski Zvon. Cena partituri 12 di
narjev. Razmeroma lahko, učinkovito in hva
ležno skladbo priporočamo v izvajanje vsem 
mešanih zborom, ki imajo na razpolago kla
virskega spremljevalca.

REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 
V LJUBLJANI.

Drama.
Začetek ob 20. uri zvečer.

Petek, 9. marca: »Danes bomo tiči.« —
Red D.

Scbota, 10. marca ob 15. uri popoldne: »Div
ja raca.« Dijaška predstava ob enem spo
minska j redstava ob 100-letnici rojstva 
Henrika ibsna.

Nedelja, 11. marca ob 15. uri popoldne: 
»Pepelka«, mladinska predstava pri izred
no znižanih cenah.

Nedelja, 11. marca ob 20. uri zvečer: »Cyrano 
de Bergerac«, premierski abonma. 

Pondeljek, 12. marca: »Mnogo hrupa za nič.«
— Red C.

Torek, 13. marca: Zaprto.
j Opera.

Začetek ob pol 20. uri zvečer.
Petek, 9. marca: Zaprto.
Sobota, 10. marca: »Fidelio.* — Red D. 
Nedelja, 11. marca ob 15- uri ,popoldne: 

»Zmagovalka oceana«, opereta. Ljudska 
predstava pri znižanih cenah. 

iPondeljek, 12. marca: Zaprto.
VABILO NA SUBSKRIPCIJO

6. zvezka dr. Kosovega »Gradiva za zgodo
vino Slovencev v srednjem veku.

5 zvezek te  nomumentalne publikacije, 
obsegajoč 1. 1201—'1246, bo v prvi polovici 
marca prišel na svetlo. Debela knjiga z nad 
660 stranmi. Po smrti prof: dr. Franca Ko
sa, čigar slika 'bo krasila ta zvezek, je pre
vzel redakcijo njegov sin prof. dr. Milko Kos. 
Kos.

Beležke.
NORLEŠA.

Na zadnji seji občinskega sveta ljubljan
skega je v debati o obligacijskem stanovanj
skem posojilu govoril, kakor smo poročali, 
tudi občinski svetnik dr. Ravnihar. Njegov 
govor je bil stvaren ter izmed vseh v lej de
bati izrečenih govorov najbolj učinkovit. To 
so priznali tudi večini pripadajoči občinski 
svetniki. Da je temu res tako, je priznalo 
tudi »Jutro«, ki je ta govor v svojem poročilu 
v občinski seji kratkomalo — zamolčalo. Es- 
deesar.ska žumalistika je res edinstvena.

Pregledali smo še enkrat govor dr. Ravni
harja, da  bi mogli ugotoviti, zakaj je šel ta 
govor tako zelo na živce. »Jutrovi« gospodi. 
Uganjko smo tudi rešili. Dr. Ravninar je 
namreč zaradi premalega janimanja za sta
novanjsko akcijo med drugim tudi izrekel 
grajo — velikemu kapitalu. Hinc illae lacri- 
mae!

NEVEJETEN U.SPEH.
Novi Sad je od Ljubljane oddaljen 560 km 

in v Novem Sadu je imel ljubljanski 'posla
nec dr. A, Kramer velik govor.

Uspeh njegovega govora je bil izreden, 
kar dokazujejo ta dejstva:

O shodu je objavil »Jutarnji List« zelo 
dolgo poročilo. Kramerjevem govoru je po
svetil par vrstic.

»Narodni Val«, ki je objavil .kar cele stra
ni o govoru, je posvetil Kramerjevem govo
ru pet vrstic.

»Politika« je objavila dve strani dolgo po
ročilo, v katerem je zaregistriran Kramerjev 
govor s tremi nepolnimi vrsticami.

I. t. d.
Pot v Novi Sad se je torej izplačala in 

smatramo za svojo dolžnost, da kot vestni 
kronisti veliki uspeh ljubljanskega poslanca 
zabeležimo z iskrenimi čestitkami k uspehu.

Kratke vesti
Spor med Egiptom in Anglijo se je po

ostril, ker je sprejel egiptovski parlament 
novi društveni zakon, M po mnenju Anglije 
ne nudi. dovolj jamstva za varstvo tujcev in 
njih imetja.

Vdovo Wilsona nameravajo uplivmi demo
krati predložiti kot kandidatinjo za podpred
sedniško mesto Združenih držav.

| Razsodišč no pogodbo med Francijo in U.
! S. A. je senat odobril, Pogodba bo v krat- 
j kem predložena Coolidgeu v podpis.
! General Tanozos, ki je hranil n« seji Sve

ta Zveze narodov madjarsko stališče, izjavlja 
sedaj, da se je v svojem odgovoru Briandu 
zmotil in da nima s seboj originale o pošilj
ki monoštrskega orožja, temveč le prepise. 
Originali so v Budapešti. 

i Mora4or>j< sa albansko posojilo. Med alban
skim finančnim ministrom in italijansko 

| družbo, ki je financirala 50 milijonsko al

bansko zlato posojilo za javna dela v Albani
ji, je bil dosežen sporazum, po katerem se 
"lovci i Albaniji moratorij ko konca 1. 1929. 
Leta 1930 plača Albanija prvo anuiteto v 
znesku 1 milijona zlatih lir, 1. 1931 drugo v 
znesku 2 milijonov. Ostale anuitete pa v le
tih od 1932 do 1937. Obresti za časa mora
torija bo plačala italijanska vlada.

Italijanski listi pišejo sedaj, da ne pome
ni Mussolinijeva grožnja, da bo v bodoče od
govarjal le z dejanji, nobene vojne grožnje.

ŠPORT.
Svetovno prvenstvo v boksu se bo izvoje- 

valo dne 14. junija v jankeestadionu v iNew- 
yorku. Manager Tex Rickards je že vprašal 
svetovnega prvaka Tunneya, če mu je ta 
dan všeč. Kot nasprotnik pride eden izmed 
naslednjih bokserjev v poštev: Delaney,
Sharkey, Riško ali Heeny. Rickards je iz
javil, da pride v slučaju, če bi te izbirne tek
me ne imele zadovoljivega rezultata, tudi 
PaolinO v poštev kot tekmec, če bo izvojeval 
odločilno zmago čez Godfreya. Sicer je pa 
moral Tunney v smislu svojega konirakta z 
Ricka-rdsom položiti garancijsko vsoto 100.000 
dolarjev. Po statutih bokserske komisije v 
Newyorku pripade ta vsota organizatorju, 
če Tunnej ne nastopi. Založitev te vsote je v 
interesu obeh kontrahentov. Na eni strani je 
prireditelj za svoj riziko in za velikanske 
stroške krit, ki jih zahteva tak velik boks- 
match. Na drugi strani pa vzpodbuja bok- 
serja, da se na vsak način vdeleži dogovor
jenega boja, ker sicer denar zapade.

Tudi Švica ne gre v Amsterdam. Število 
držav, ki ne kažejo nobenega zanimanja za- 
nogometno olimpijado v Amsterdamu, je 
vedno večje. Za Švedsko in Italijo pride se
daj Švica, kjer je tehnična komisija pred
lagala savezu, naj ne odpošlje nobenega mo
štva v Amsterdam radi popolnega nezanima
nja igračev pri poskusnih tekmah za olim
pijado v Curihu in Ženevi.

To In ono.
TAK-LE SI.

O nedavno v visoki starosti umrlem pred
sedniku prve zbornice v Stockholmu, gro
fu Hugonu Hamiltonu se pripoveduje marsi
katera dovtipna opazka in anekdota. V svr- 
ho, da je skrajšal debate se je posluževal 
vsakovrstnih trikov in zvijač. Ko nekoč eden 
cd govornikov kar ni hotel končati, mu je 
posla.! grof po zborničnem slugi listič. Go
vornik je vzel listič v roke. Ko pa ga je pre
čita!, je svoj govor takoj končal s par nagli
mi in zmedenimi stavki. iNa listu je bilo 
napisano: »Tak-le si sedaj. Čim dalje pa boš 
govoril, tembolj grd boš postal.« Pod temi 
besedami se je nahajala s par črtami skici
rana malo laskava karikatura govornika. 
Grof je bil znan kot spreten karikaturist, ki 
se je med debatami pogosto zabaval s  tem, 
da je risal izborno pogojne karikature po
slancev.

AX>1 S T E  B IL J  Z B  K D A J  V  J  K O I?
So odvetniki, ki skušajo spraviti svoje 

procesualne nasprotnike v zadrego z vpra
šanji, ki nimajo a procesom samim ničesar 
opraviti, ki pa naj bi nasprotnika osramotila 
in spravila s tem iz »konteksta«. Cesto se pa 

/ pripeti, da pade tak advokat sani v jamo, ki 
' jo kaplje drugim. Tako se je zgodilo ne

davno nekemu pariškemu advokatu. Neki 
delavec — velik šaljivec — je <bil zaslišan v 
nekem civilnem procesu kot priča. Ker mu iz
povedba advokatu, ki je zastopal nasprotno 
stranko ni bila pogodu, je advokat ni morda 
skušal ovreči ali popraviti, temveč hotel je 
karakterizirati pričo samo kot slabega člo
veka. Zato ga je vprašal lckaivo in ošabno: 
»Ali ste bili že kdaj v ječi?!« Delavec bi bil 
advokatu lahko odgovoril: »To vas figo 
b r ig a ... to nima s procesom ničesar opra
viti!« Toda mož je na splošno začudenje 
glasno in jasno odgovoril: »Da, že senr bil 
v ječi!« Advokat je trium firal. . .  Patetično 
se je obrnil proti sodnikom, rekoč: »Sedaj 
vidite, gospoda, s kakšnimi pričami operi
ra nasprotna stranka!« Nato je vprašal pred
sednik pričo: »Zakaj pa ste bili že v ječi?« 
Delavec je odgovoril: »Vsled svojega po
klica. Sem namreč sobni slikar in moral sem 
nekoč preslikati neko celico, v kateri je se
del neki advokat, ki je sleparil svoje kli- 
jente.« — V dvorani je izbruhnil hrupen 
smeh in lokavi in ošabni advokat je proces 
izgubil.

i! n » | l l i t e i * l  In n e l o k u s n  e l l l  
MMnteai kis Is v i n i k e B *  ki*«.
VafcnMao la »lfl|aaHwa **| m o «•***!«

| j •;*«!;•*,• te.»‘M.rwa «jwgoti»vl|k <
» I»nm «*f — **. m» . m. »B i t im

Od dobrih to n a |b o lJ l t

Butni stroil in tolesa
z n a m k e

GRriZNER in  ADLER
z* dom, obrt In industrijo. < 

NOVOSTI Šivalni slroj kot: Dam- 
•k« pisalna miza. — Samo pri

JO SIP  PETEUNCU
LJUBLJANA

blizs Preiernoviga spomenika ob vodi i 
s.
T udi n a o b r o k « .

MALI OGLASL
Za vsake besede se plaia 
50 pan Za debelo tiskane 

pa Dia 1.—.

šivilja, '
ki dobro šiva, išče službe.. 
Gre tudi na dom. Naslov 

v upravi lista.

Sprejme se
kovaški pomočnik v stal
no službo. Zmožen mora 
biti vseh boljših in pro
stih del ter kovanja konj. 
Hrana in stanovanje v 
hiši. Prednost imajo sta
rejše moči. Naslov: Alojz 
Butkovič, kovaški mojster 

Karlovao.

m'
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